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MIND-MAP ТЕХНОЛОГІЯ ЯК ОДНА З ФОРМ РОЗВИВАЮЧОГО НАВЧАННЯ 

 
На сьогоднішній день сучасне суспільство вимагає від випускників школи не лише 

багажу міцних знань, а й наявності таких здібностей як: самостійність, здатність мислити 
та створювати нові ідеї, вирішення проблем нестандартними способами. Всі ці здібності 
формує система розвиваючого навчання, головні особливості якого: це активно-діяльнісний 
метод навчання, що прийшов на зміну пояснювально-ілюстративному методу, розвиваюче 
навчання враховує і використовує закономірності розвитку, пристосовується до рівня та 
особливостей індивіда; педагогічні дії в даному виді навчання випереджають, стимулюють, 
спрямовують та прискорюють розвиток спадкових даних особистості; дитині відводиться 
роль самостійного суб'єкта, що взаємодіє з навколишнім середовищем; розвиваюче 
навчання спрямовано розвиток цілісної сукупності якостей особистості; розвиваюче 
навчання створює зону найближчого розвитку, викликає, спонукає, надає руху внутрішнім 
процесам психічних новоутворень. 

У системі навчання, завданням вчителя є залучення учнів у активну творчу діяльність, 
де учасники процесу навчання взаємодіють один з одним, будують діалоги і самостійно 
отримують знання. 

Одним із найзручніших методів досягнення цієї мети на уроках фізики прийнято 
вважати використання технології ментальних карт та метод міні-проектів. 

Інтелект-карта, відома також як ментальна або асоціативна карта (з англійської «Mind 
map» – «карти розуму», «інтелект-карти», «карти пам'яті», «ментальні карти», «асоціативні 
карти», «Діаграма зв'язків», «асоціативні діаграми» або «схеми мислення») – спосіб 
зображення процесу загального системного мислення за допомогою схем. Метод 
використання інтелект-карт розроблений психологом Тоні Бьюзеном, який під час свого 
навчання шукав спосіб ефективного запам'ятовування та систематизування інформації [1]. 

Ментальна карта реалізується як деревоподібна схема, де зображені слова, ідеї, 
завдання чи інші поняття, пов'язані гілками, що відходять від центрального поняття чи ідеї. 
В основі цієї техніки лежить принцип «радіантного мислення» (від лат. radians - «промені, 
що випускає»), що відноситься до асоціативних розумових процесів, відправною точкою 
або точкою докладання яких є центральний об'єкт. У свою чергу, «радіантне мислення» – 
це асоціативне мислення, відправною точною якого є центральний образ. Від центрального 
образу на всі напрямки розходяться промені до меж аркуша. Над променями пишуть 
ключові слова або малюють образи, які з'єднують між собою розгалуженими лініями. 
Подібний запис дозволяє інтелект-карті зростати безмежно та постійно доповнюватися. Це 
показує нескінченну різноманітність можливих асоціацій і, отже, невичерпність 
можливостей мозку. 

Метод інтелект-карток дозволяє: 
• формувати комунікативну компетентність у процесі групової діяльності; 
• формувати вміння, пов'язані зі сприйняттям, переробкою та обміном інформацією 

(конспектування, анотування, участь в аналітичних оглядах тощо); 
• поліпшувати всі види пам'яті (короткочасну, довготривалу, семантичну, образну 

тощо) учнів; 
• пришвидшувати процес навчання. 
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Дуже зручно використовувати даний метод щодо таких компонентів змісту шкільного 
курсу фізики, які пов’язані зв’язками поглинання і перетинання, наприклад, «Механічний 
рух», «Прості механізми», «Внутрішня енергія», «Теплові двигуни» тощо [2]. 

Дані теми припускають великий обсяг матеріалу, що конспектується, який важко 
сприймається і запам'ятовується. Тому я пропоную учням роботу в парах з розробки 
ментальних карток. Спочатку учні одержують макет, граф, структуру карти, яку їм 
пропонується заповнити самостійно по ходу уроку (назва компоненту в центрі, від неї йдуть 
основні характеристики та властивості з обох боків). Другим етапом вже пропонується 
учням самим проявити креативність і самостійність і скласти карту розуму на задану тему 
в паперовому вигляді. Далі за допомогою Інтернету учні будують ментальні карти в 
електронному вигляді. Для цього є спеціальне програмне забезпечення таке як: 

Coggle є безкоштовним онлайн додатком, XMind є популярною кросплатформовою 
програмою для складання ментальних карт, працює на платформах Windows/Mac/Linux. 
Програма Freemind є відкритим безкоштовним додатком, Bubble.us – безкоштовний веб-
додаток для складання інтелекту карт в режимі онлайн. Програма WiseMapping є 
безкоштовною онлайн - програмою для створення інтелект карт, що працює на відкритому 
коді HTML5 [4]. 

Даний метод дуже часто також застосовується на уроках фізики в 7 класі, де учні 
можуть показати творче розуміння фізичних процесів та явищ, що відбуваються у природі 
та навколо них. 

Наприклад, за темою: "Фізика  наука про природу". Учням з перших уроків дається 
визначення "фізика" – центр ментальної карти. Їхнє завдання: зобразити карту, в якій 
показано все те, що пов'язує їх зі словом фізика. 

Дана технологія вважається дуже ефективною в навчанні з низки причин: дозволяє в 
інтерактивному режимі вести роботу з підготовки до ДПА та ЗНО в системі, 
використовуючи великоблочний метод закріплення знань, заощадити час; всі набуті знання 
учнів зберігаються у пам'яті значно довше, а частка засвоєного матеріалу значно вища; 
пошукова система Інтернет та навчальна література дають учням можливість створювати 
свій власний інноваційний продукт – інтелект-картки; інтелект-карти можна 
використовувати як демонстраційний або роздатковий матеріал при узагальнюючому 
повторенні, створенні презентації організації індивідуальної та групової роботи з 
підготовки до ДПА та ЗНО [5]. 

Таким чином, процес побудови інтелект-карт робить навчання в школі творчим і 
захоплюючим, дозволяючи кожному учневі проявити самостійність та ініціативу, вміння 
аналізувати, порівнювати, знаходити правильні способи вирішення поставленого завдання, 
що є дуже важливою складовою у розвиваючому навчанні. 
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